

Program Národní a kulturní identity (NAKI II)
Projekt VaV MK ČR DG20P02OVV019
Praktické přístupy k územní ochraně historické kulturní krajiny

Specializovaná mapa s odborným obsahem

SÚ ORP Turnov
Identifikace jednotek a celků historické kulturní krajiny
a identifikace kulturně historických hodnot celku
historické kulturní krajiny Sychrovsko

Průvodní zpráva k výsledku

Předkladatel výsledku:

Výzkumný ústav Silva Taroucy pro krajinu a okrasné zahradnictví, v. v. i.
Květnové náměstí 391, 252 43 Průhonice

Hlavní řešitel (autor - garant výsledku):

Ing. Martin Weber

Spoluřešitelé (spoluautoři)

Ing. Dorotea Cimburová

Ing. Tomáš Veith, Ph.D.

Bc. Alois Vokoun

Podklady a spolupráce:

Ing. Milena Andrade – Dneboská

Mgr. Jarmila Hušková – Šimáňová

Ing. Tomáš Mertlík

PhDr. Věra Vávrová

Poděkování:

PhDr. Miloš Kadlec

Výstup byl zpracován v rámci řešení I. etapy projektu, jejímž cílem je ověřit praktickou využitelnost typologie historické kulturní krajiny ČR na správních územích obcí s rozšířenou působností

Průhonice 2022

I) Cíl výsledku specializovaná mapa s odborným obsahem, naplnění plánovaného cíle dle projektu, případně specifikace odlišností

Cílem výsledku je ověřit praktickou využitelnost Typologie historické kulturní krajiny České republiky (metodika s osvědčením č. 203 Ministerstva kultury, odboru výzkumu a vývoje, ze dne 18. 6. 2020, č. j. MK 40137/2020 OVV, sp. zn. MK-S 16383/2015 OVV) na správním území obce s rozšířenou působností, tj. identifikovat a dokumentovat hodnoty historické kulturní krajiny a prostorově vymezit krajinné celky s významnými kulturními hodnotami, které představují potenciál ochrany území ve veřejném zájmu. Na vybraném celku historické kulturní krajiny, pak podrobně identifikovat a popsat znaky přítomné typologické jednotky, definovat potenciální památkový zájem a možnosti jeho památkové ochrany.

Konkrétním cílem předložené specializované mapy s odborným obsahem je tedy a) vymezení všech celků a jednotek historické kulturní krajiny na území správního obvodu obce s rozšířenou působností Turnov (SÚ ORP Turnov) dle uvedené metodiky; b) podrobná identifikace znaků vybraného celku, resp. jednotky historické kulturní krajiny Sychrovsko, které jí zařazují dle uvedené metodiky do identifikovaného typu 3: Krajina kombinované kompozice.

Obecným cílem předloženého výsledku je vytvoření moderního odborného podkladu pro kvalifikované rozhodování odborných orgánů a orgánů státní správy (zejména státní památkové péče) a samosprávy, vlastníků, správců a uživatelů jednotlivých částí krajiny, jakož i podkladu pro zadavatele, pořizovatele a projektanty územně plánovací dokumentace a dalších plánů v oblasti ochrany a rozvoje území. Výstup je využitelný taktéž v oblasti všech stupňů vzdělávání a zvyšování povědomí veřejnosti o hodnotách krajiny naplňujících její identitu.

Výsledek typu specializovaná mapa s odborným obsahem naplňuje plánované cíle dle projektu bez dodatečných změn či odlišností oproti původnímu plánu.

II) Vlastní popis výsledku

V rámci výsledku specializovaná mapa s odborným obsahem byly vyhledávány celky a jednotky historické kulturní krajiny daných typů dle metodiky Typologie historické kulturní krajiny České republiky (Ehrlich et al. 2020), které byly předběžně verifikovány v terénu a zaneseny do mapy modelového území správního obvodu obce s rozšířenou působností Turnov.

Zdejší krajina byla osidlována postupně. Nejúrodnější části náleží k starým sídelním typům Hercynica. Rozlohou však převládá vrcholně středověká sídelní krajina, přecházející na severu k pozdní středověké sídelní krajině. Správním centrem celého území je Turnov, město s bohatou historií a jedna ze vstupních bran do Českého ráje. Z hlediska reliéfu se jedná o velice pestrou a rozmanitou krajinu. Významným fenoménem jsou ve vazbě na kulturní hodnoty i hodnoty přírodní např. krajinné dominanty Kozákova, Trosek, skalní města, řeka Jizera a další. Až na několik zemědělsky velkovýrobně obhospodařovaných částí vyniká

zdejší krajina množstvím kulturně-historických stop, estetickou atraktivností a harmonickým měřítkem

V počátečním roce řešení byly analyzovány shromážděné prameny a mapové podklady s ohledem na historicko-krajinářské aspekty a na hledání charakteristik, které představují znaky jednotlivých typů HiKK. Prověřování se týkalo celého SÚ ORP Turnov s částečnými přesahy v okrajových částech. V následujícím roce byly na základě předchozích šetření a výše uvedené metodiky pracovně identifikovány segmenty krajiny, které mají výraznost, ucelenost a soustředěnost znaků predikujících příslušnost k určitému typu HiKK. Následně byly vymezovány a v terénu prověřovány jednotky a celky HiKK. Jejich identifikace a základní charakteristika byla dokončena v posledním roce řešení projektu.

V SÚ ORP Turnov bylo identifikováno a charakterizováno 8 celků a 19 jednotek HiKK, přičemž části některých jednotek a celků přesahují hranice řešeného území.

Celek historické kulturní krajiny Sychrovsko

- jednotka HiKK Sychrovsko (typ 3: Krajina kombinované kompozice)

Celek historické kulturní krajiny Údolí Mohelky

- jednotka HiKK Údolí Mohelky (typ 6: Obecná organicky vyvinutá krajina)

Celek historické kulturní krajiny Pěněčinsko

- jednotka HiKK Pěněčinsko (typ 12: Krajina ovocných sadů)

Celek historické kulturní krajiny Svijansko - Žehrovsko

- jednotka HiKK Svijansko - Žehrovsko (typ 9: Krajina vrchnostenských sídel a dvorů)
- jednotka HiKK Žehrovská niva (typ 13: Krajina rybníků)

Celek historické kulturní krajiny Turnovsko – Maloskalsko

- jednotka HiKK Maloskalsko (typ 2: Idealizovaná „přírodní“ krajina Maloskalsko)
- jednotka HiKK Turnov (typ 17: Krajina města)
- jednotka HiKK Turnovsko - Maloskalsko (typ 19: Turistická krajina)
- jednotka HiKK Rohozecko (typ 9: Krajina vrchnostenských sídel a dvorů)

Celek historické kulturní krajiny Kozákovsko

- jednotka HiKK Kozákovsko (typ 6: Obecná organicky vyvinutá krajina)
- jednotka HiKK Kozákovsko (typ:19: Turistická krajina)

Celek historické kulturní krajiny Žernovsko

- jednotka HiKK Žernovsko (typ 12: Krajina ovocných sadů)

Celek historické kulturní krajiny Hruboskalsko – Trosecko

- jednotka HiKK Valdštejsko – Hořensko (typ: 9 Krajina vrchnostenských sídel a dvorů)
- jednotka HiKK Hruboskalsko – Trosecko (typ:19: Turistická krajina)
- jednotka HiKK Hruboskalsko - Trosecko (typ 6: Obecná organicky vyvinutá krajina)
- jednotka HiKK Podtrosecká údolí (typ 13: Krajina rybníků)
- jednotka HiKK Podtrosecko (typ 12: Krajina ovocných sadů)
- jednotka HiKK Sedmihorky (typ 4: Krajina lázní)
- jednotka HiKK Semín (typ 16: Krajina hradišť)

Pro podrobnou identifikaci kulturně historických hodnot vybraného celku, resp. jednotky historické kulturní krajiny byla vybrána historická kulturní krajina Sychrovsko, náležející do identifikovaného typu 3: Krajina kombinované kompozice. Podrobné průzkumy a dokumentace dochovaných znaků byly prováděny v letech 2021 až 2022.

I když zasahuje historie osídlení Sychrova až do středověku (ves Svojkov) a počátky stavby dnešního zámku se váží k době pobělohorské, nese zdejší krajina až do dnešních dnů

především jedinečnou stopu cílených krajinářských úprav započatých před dvěma stoletími příslušníky francouzského šlechtického rodu Rohanů. S osobností Karla Alaina Gabriela Rohana, který zakoupil zdejší panství v roce 1820, je spojena rozsáhlá klasicistní přestavba Sychrova na důstojné sídlo odpovídající původu a hodnotě nových majitelů. V tomto období dochází i na rozšíření nevelké barokní zahrady a založení velkého parku na osnově barokně-klasicistní tříosé kompozice vycházející od zámecké budovy. Největší rozkvět zdejšího areálu i panství je svázán s osobou Kamila Josefa Filipa Idesbalda Rohana, který se stal v roce 1841 de jure hlavou rodu a byl iniciátorem romantických úprav zámku v období let 1847-1862 i okolní krajiny. Romantické úpravy, započaté v parku Kamilem Rohanem ve spolupráci s J. Pruvotem a V. Maškem již na počátku padesátých let 19. století, dotvořily původní podobu parku a znamenaly i výrazné obohacení jeho sortimentálního složení. V údolí říčky Mohelky byla nově založena krajinářsky komponovaná obora, do které byla přiřčena i část dřívějšího velkého parku. Úmrtím Kamila Rohana v roce 1892 končí období největšího rozkvětu zdejšího areálu. Jeho nástupci vlastnili Sychrov až do roku 1945, kdy byl zámek na základě dekretu č. 12/1945 Sb. konfiskován a přešel do rukou státu. V poválečném období byla část území (zámecký areál) zařazena k nejvýznamnějším památkovým objektům a od roku 1950 zpřístupněna veřejnosti. V roce 1995 byl zámecký areál prohlášen národní kulturní památkou a je postupně obnovován. Přílehlé majetkově oddělené území bývalé obory v údolí Mohelky se prozatím koncepční obnovy nedočkal. Je zde prováděna pouze základní údržba a dochází k postupné degradaci zdejší komponované krajiny. V roce 2008 byla na části území bývalé obory vybudována Lesy ČR ve spolupráci s NPÚ a dalšími subjekty naučná stezka Lesní putování s Kamilem Rohanem, která přibližuje široké veřejnosti přírodní a kulturně-historické hodnoty zdejšího území.

Výstupy ve formě specializovaných map s odborným obsahem byly primárně vytvořeny v prostředí ArcGIS Desktop 10.8.1 a dále publikovány v tištěné a internetové digitální verzi. V obou verzích je podkladem publikovaných map částečně průhledná Základní mapa ČR 1:10 000 (poskytované ČUZK jako veřejná prohlížecká služba WMS-ZM10-P) přeložená přes stínovaný digitální model terénu DMR5g (poskytovaný ČUZK jako veřejná prohlížecká služba WMS - DMR 5G) a přes ortofotomapu ČR (poskytovanou ČUZK jako veřejná prohlížecká služba) z důvodu zlepšení vypovídací hodnoty mapy. Předkládaná specializovaná mapa s odborným obsahem obsahuje dvě základní úrovně: a) hranice celků a jednotek historické kulturní krajiny – polygony; b) stavby, soubory a další krajinné prvky historicky či architektonicky cenné – body; c) vegetační a nevegetační liniové části historické kulturní krajiny – linie; d) plošné části historické kulturní krajiny (např. park, obora...) – polygony. Hranice celků a jednotek byly prioritně vymezeny polygony na úrovni přesnosti dat Základní mapy ČR 1:10 000 v měřítku 1:10 000. Hranice jednotek jsou vedeny po v krajině seznatelných liniích, případně zpřesněny ruční korekcí hranic dle charakteru jednotlivých lokalit. V digitální interaktivní mapě jsou informační vyskakovací okna popisovaných prvků doplněna dalšími texty, textovými komentáři a fotodokumentací.

III) Návrh využití výsledků (definování subjektů, které by měly být uživateli výsledků)

Specializovaná mapa s odborným obsahem může být využita na několika úrovních. Může sloužit jako východisko pro další metodickou práci v oblasti péče o historickou kulturní krajinu a k návrhu případné krajinné památkové zóny či jiného stupně ochrany. Je odborným podkladem pro kvalifikované rozhodování poskytovatele (MK ČR) a odborných orgánů (NPÚ), orgánů státní správy (zejména státní památkové péče) a samosprávy. Mapa poskytuje informační bázi pro vlastníky, správce a uživatele jednotlivých částí krajiny modelového území. Může být také využita jako podklad pro zadavatele, pořizovatele a projektanty územně plánovací dokumentace a dalších plánů v oblasti ochrany a rozvoje území. Neméně důležitá je možnost využít mapu jako informační zdroj pro odbornou i laickou veřejnost. Mapa bude veřejně přístupná na internetových stránkách projektu (<https://www.krapr-naki.cz/> – Publikace a výstupy).

Výhody popisované specializované mapy s odborným obsahem v podobě interaktivní mapy lze mj. spatřovat v a) evidenci, jednoznačné identifikaci a jednotné klasifikaci (spolu s ostatními mapovými výstupy projektu) prostorových dat o celcích a jednotkách historické kulturní krajiny na území správního obvodu ORP Turnov (aplikace výše uvedené metodiky) a podrobně o komponované krajině Sychrovska; b) usnadnění spolupráce všech uživatelů výsledku bez potřeby instalace SW prohlížeče GIS dat na lokálním počítači, s minimálními nároky na znalost GIS; c) přehledu o prostorové distribuci stávajících i zaniklých (v krajině nezřetelných) objektů, jejich vzájemném vztahu a vztahu k současné krajině; d) získání základu pro lepší plánování památkové ochrany; e) zpřístupnění tematických vrstev projektu odborné a širší veřejnosti.

IV) Seznam použité související literatury

Literatura

- Adam, R. (1926): *Sychrovská zahrada*. In.: Od Ještědu k Troskám. Vlastivědný sborník českého severu. Ročník V. č. 7 a 8; č. 9 a 10 Turnov. Český Dub, s. 201-206 a 223–227.
- Adamovič, J., Mikuláš, R., Cílek, V. (2010): *Atlas pískovcových skalních měst České a Slovenské republiky: geologie a geomorfologie*. Academia. Praha.
- Anděl, R. (1984): *Hrady, zámky a tvrze v Čechách na Moravě a ve Slezsku III. Severní Čechy*. Praha. Svoboda s. 123-125,160-161,297-298, 455-459.
- Anděl, R., Technik, S. (1991): *Český Dub*. Severočeské nakladatelství Ústí nad Labem s. 14-15.
- Anonymus (2022): Dálnice D 10 [online]. [cit. 2022-02-22]. https://cs.wikipedia.org/wiki/Dálnice_D10
- Babík, M. et Cogan, M. (2007): *Turnovsko. Paseka*. Praha, Litomyšl. 67 s.
- Bad Wartenberg auf Gross-Skal und seine Umgebung, Prag, 1858
- Benešová, J., Kalferst, J., Prostředník, J. (2003): *Troskovice, SH Trosky – výzkum předhradí v roce 2002*. Památkový ústav v Pardubicích. Výroční zpráva za rok 2002, 116-124.
- Biografický slovník pražské lékařské fakulty 1348-1939, Karolinum, Praha 1993.
- Bubák, J. (1999): *Panství Hrubá Skála v době působení rodu Aehrenthalů, aneb Vzpomínky*

- na mé čtvrtstoleté působení u ředitelství panství Hrubá Skála náležejícího vlastnický Aehrentalům, Turnov, Paměť Českého ráje a Podještědí.*
- Čermák, K. (2008): *Stěhování ráje: kdo první užil termínu Český ráj pro Turnovsko?* In: Krkonoše. Jizerské hory, roč. 41, 2008, č. 3, s. 38–39.
- Čtverák, V. a kol. (2003): *Encyklopedie hradišť v Čechách*. 1. vyd. Praha: Libri.
- Dumková, J. (2014): *Žďár u Mnichova Hradiště*. In.: Sborník od Ještědu k Troskám 1. Paměť Českého ráje a Podještědí Turnov s. 39-53. [online]. [cit. 2022-05-27]. <https://www.obec-zdar.eu/obec/historie/>
- Dumková, J., Bičík, K. (2016): *Pěňcín*. In.: Sborník od Ještědu k Troskám 4. Paměť Českého ráje a Podještědí. Turnov. S. 197-212.
- Durych, V. et. Nejedlý, A. (1892): *Z Českého ráje: cestopisné kresby Václava Durycha*. V. Durych. Kolín.
- Edel T. (2006): *Českosudsko v památkách 12. - 20. století*. Podještědské muzeum, Český Dub. 167 s.
- Effenberger, F. F. (2015): *Skalní Pantheon a přírodní park na panství Malá Skála v Čechách* (Slezák V. J., překl.). Praha. Argo. (Originál byl publikován v roce 1828 s názvem Felsen-Pantheon und Natur-Park auf der Herrschaft Kleinskal in Böhmen).
- Egert, J (2011): *Historie mlýnů na Žehrovce: [život a příroda kolem nich]*. Modřišice: Presstar. 141 s.
- Ehrlich, M.; Kuča, K.; Kučová, V.; Pacáková, B.; Pavlátová, M.; Salašová, A.; Šantrůčková, M.; Vorel, I.; Weber, M. et al. (2020), *Typologie historické kulturní krajiny České Republiky, České Budějovice: Národní památkový ústav*.
- Faltus, L. et. Faltusová, S. (1962): *Park státního zámku Sychrov*. Krajské středisko památkové péče a ochrany přírody v Ústí nad Labem, Státní ústav památkové péče a ochrany přírody v Praze. 10 nečíslovaných stran.
- Geologické lokality, 2016, <http://lokality.geology.cz/3203>
- Halama, M. (2001): *160 let lázní Sedmihorky*. Náš Turnov, č. 22, s. 2-3.
- Halík, P. (Eds.) et al. (2007): *Slavné vily Libereckého kraje*. Foibos Praha. Národní památkový ústav, územní odborné pracoviště v Liberci. Severočeské muzeum v Liberci. Praha. 171 s.
- Hartlová, E. (1996): *Historie, stav a obnova parku Sychrov*. Mendelova zahradnická a lesnická univerzita v Brně. Diplomová práce. Rkp. Nепublikováno. 88 s. + obr. příl.
- Havelka, J. (2019): *Příběh podještědské obce I. Hradčany a Chvalčovice*. Jan Havelka vlastním nákladem. 291 s.
- Hejtmánek, P., Homolka, M., Sochor, J. (1998): *HRUBOSKALSKO* Skalák 2. díl KAPELNÍK, ČERTOVA RUKA, PŘEDNÍ SKÁLA, MAJÁK horolezecký průvodce Český ráj, NH SAVANA.
- Hofman, J. (1981): *Sychrovský park průvodce po historii a dendrologických zajímavostech*. Správa státního zámku Sychrov. 52 nečíslovaných stran + obr. příl.
- Charvátová, A. (2002): *Sychrov parkové úpravy obory*. Diplomový projekt. ČVUT Praha. Rkp. Nепublikováno
- Jenšovský, V. (1994): *Přímo u brány do ráje*. Pojizerské listy, roč. 5, 1994, č. 26, s. 8.
- Jirásek, A. (Eds.) et. Šimák, J. V. (1883): *Čechy díl XII*. Severní Čechy, J. Otto, Praha
- Jiroušková, Š. (1995): *Zahradní vodovod v areálu zámku Sychrov*. Zprávy památkové péče 10, s. 383.
- J. H. (1886): *Návštěva v Sychrově času zimního*. Flora časopis vědecko-zahradnický. Ročník IV. Spolek zahradníků „Flora“ v Praze a Ovocnický spolek pro Království České. Praha. S. 49–51, 73–75, 84–86, 111–112.
- Jodas, Z. (2015): *Vodní díla v povodí Mohelky a Zábrdky*. Vydal Zdeněk Jodas, Český Dub v nakladatelství Roman Karpaš RK Liberec. 272 s.

- Josef, D. (1999): Encyklopedie mostů v Čechách, na Moravě a ve Slezsku. Libri Praha, s. 351-353.
- Kadava, L., (1969): *Sedmihorky*, Turnov: Městská knihovna.
- Kadlec, M. (2003?): *Sychrov*. Gloriet Libice nad Cidlinou. 24 s.
- Kadlec, M. (2006): *Gedenkbuch des Schlosses Sychrow (Pamětní kniha zámku Sychrov) 1820–1834*. Sborník Národního památkového ústavu územního odborného pracoviště v Liberci pro rok 2006. Liberec. NPÚ ÚOP v Liberci s. 137-152.
- Kadlec, M. (2007): *Gedenkbuch des Schlosses Sychrow (Pamětní kniha zámku Sychrov) 1835–1850*. Sborník Národního památkového ústavu územního odborného pracoviště v Liberci pro rok 2007. Liberec. NPÚ ÚOP v Liberci s. 68-84.
- Kadlec, M. (2008): *Gedenkbuch des Schlosses Sychrow (Pamětní kniha zámku Sychrov) 1851–1860*. Sborník Národního památkového ústavu územního odborného pracoviště v Liberci pro rok 2008. Liberec. NPÚ ÚOP v Liberci s. 6-82.
- Kadlec, M. (2009 a): *Gedenkbuch des Schlosses Sychrow (Pamětní kniha zámku Sychrov) 1861–1863*. Sborník Národního památkového ústavu územního odborného pracoviště v Liberci pro rok 2009. Liberec. NPÚ ÚOP v Liberci s. 95-112.
- Kadlec, M. (2009 b): *Oranžerie na Sychrově*. Liberec. NPÚ ÚOP v Liberci. 10 nečíslovaných stran.
- Kadlec, M. (2011): *Gedenkbuch des Schlosses Sychrow (Pamětní kniha zámku Sychrov) 1864–1867*. Památky Libereckého kraje. Sborník Národního památkového ústavu územního odborného pracoviště v Liberci 2010-2011. Liberec. NPÚ ÚOP v Liberci s. 68-94.
- Kadlec, M. (Nepubl.): *Gedenkbuch des Schlosses Sychrow (Pamětní kniha zámku Sychrov) 1868–1899; 1913–1917 a pozn. 1918-1927*. Rkp. překladu. Nepublikováno.
- Käuschka, R. (1924): *Wandern und klettern: Ein Heimatbuch für Bergfreunde*. Reichenberg
- KČT (2021 a): *Z historie Klubu českých turistů v Semilech*.
<http://www.kct.semily.cz/historie/kct-semily/>
- KČT (2021 b): *Rozhledna na Kozákově*.
<http://www.kct.semily.cz/turisticke-zajimavosti/rozhledna-na-kozakove/>
- Klimeshová, J. (2012): *Architektonická činnost šlechtického rodu Aehrenthalů* [online]. Olomouc, 2012 [cit. 2021-07-01]. Dostupné z: <https://theses.cz/id/1d3nfg/>. Diplomová práce. Univerzita Palackého Olomouc.
- Köhler, V. et al. (2008): *Naučná stezka Lesní putování s Kamilem Rohanem*. Lesy ČR. NPÚ ÚOP Liberec. [online]. [cit. 2022-05-11]. <https://lesy.cz/naucna-stezka/lesni-putovani-s-kamilem-rohanem/>
- Kopecký, V. (2006): *Vodoléčba 19. století pochází z Hruboskalska*, in: *Dovolená pro Vás*, roč. 1, 2006, č. 37-38, s. 18-21.
- Kotyška, V. (1895): *Úplný místopisný slovník království Českého*. Praha. Reprint Nakladatelství PhDr. Ivo Šperát Brno 2019. 1701 s.
- Krajňák, M., Krchavá, I., Ondrášková, M. (2020): *Semilsko z nebe*, CBS Nakladatelství, Zlín
- Kroupová, J. (2017): *Loukov*. In.: *Sborník od Ještědu k Troskám 2. Paměť Českého ráje a Podještědí Turnov* s. 89-104. [online]. [cit. 2022-02-11]. <https://www.ospamet.cz/images/dokumenty/Loukov.pdf>
- Kříž, J. (2014): *Pacltova rozhledna, cestovatelův odkaz v kraji*. In: *Od Ještěda k Troskám*. Roč. 21, č. 2, s. 95–97.
- Kuthan, J. (2014): *Aristokratická sídla v českých zemích 1780–1914*. Nakladatelství Lidové noviny Praha. 711 s.
- Květ, R. (2011): *Atlas starých stezek a cest na území České republiky*. STUDIO Vidi. Brno. 232 s.
- Květ, R. (2016): *Staré stezky v okolí Českého Dubu*. In.: *Sborník od Ještědu k Troskám 1. Paměť Českého ráje a Podještědí*. Turnov s. 9–11.

- Lánský, T. (2010): *Prameny, kterým vdčíme nejen za naše zdraví*, In: Hlasy a ohlasy Turnovska, roč. 13, 2010, č. únor, s. 18.
- Louda, O. (2006): *Turnovsko je ideální pro jabloně*. In.: Sborník od Ještědu k Troskám 3. Paměť Českého ráje a Podještědí. Turnov s. 162-169.
- Löw, J. et al. (2014): *Preventivní hodnocení krajinného rázu na území CHKO Český ráj*, Löw a spol. Brno.
- Marek, D. (2014): *Z Velkého Turnova: podoba města v časech nedávno minulých*. Turnov: Muzeum Českého ráje v Turnově, 160 s.
- Marek, D. et Sajbrt, J. (2018): *Turnov*. In: *Od Ještěda k Troskám*. Roč. 23, č. 1, s. 35–43.
- Maťátková, P. (2011): *Sychrovská pamětní kniha. Život Rohanů na Sychrově v letech 1820–1892*. Univerzita Pardubice. Bakalářská práce. [online]. [cit. 2022-06-11]. https://dk.upce.cz/bitstream/handle/10195/38636/MatatkovaP_Sychrovskapametni_ML_2011.pdf?sequence=1&isAllowed=ye.cz
- Mikule, V. (2002): *MUDr. Antonín Šlechta*, In: Lomnické noviny, roč. 10, 2002, č. 7, str. 11.
- Müller, K (1892): *Týden ve vzduchové lázni*, M. Knapp, Praha 1892.
- Nauman, P. (1968): *Zámecký park v Sychrově*. In.: Wirth, Z. et al.: *Sychrov Státní zámek a památky v okolí*. Olympia Praha, s. 23-24.
- Navrátil, M. (1913): *Almanach českých lékařů s podobiznami a 1000 životopisy*, Nakladatel Michal Navrátil, Praha 1913.
- Pacáková-Hošťálková, B., Petrů, J., Riedl, D., Svoboda, A. M. (2004). *Zahrady a parky v Čechách, na Moravě a ve Slezsku*. Praha: Libri.
- Památkový katalog národního památkového ústavu, *Kaple sv. Anny*, 2. 12. 2021, dostupné z: <https://pamatkovykatalog.cz/kaple-sv-anny-16289006>
- Památkový katalog národního památkového ústavu, *Kříž*, 2. 6. 2022, dostupné z: <https://pamatkovykatalog.cz/kriz-15835530>
- Paříková Janků, D. (2007): *Park s oborou zámku Sychrov*. Seminární práce z dvouletého kurzu památkové péče při Národním památkovém ústavu v Praze. Rkp. Nepublikováno. Depon. Územní odborné pracoviště národního památkového ústavu v Liberci – knihovna. 16 s. + obr. příl.
- Plán péče [online]. Správa CHKO Český ráj, Turnov, 2004 [cit. 2013-11-18]. Dostupné v archivu pořízeném dne 2013-12-02.
- Plátková, Z. Rezler, M. (2014): *Malá Skála* In: *Od Ještěda k Troskám*. Roč. 21, č. 4, s. 273–282.
- Prášek, J. V. (1879): *Dějiny města Turnova nad Jizerou v Boleslavišti*. Turnov. 392 s.
- Prousek, J. (1888): *Pamětní kniha obce Svijany – Podolí a okolí*. [online]. [cit. 2022-02-11]. <https://www.obecsvijany.cz/prouskova-kronika-obce-svijany/.html>
- Průšková, H. (2015): *Loukovec*. In.: Sborník od Ještědu k Troskám 3. Paměť Českého ráje a Podještědí Turnov s. 195-203. [online]. [cit. 2022-02-23].
- Pryl, J. Z. (1887 a): *Průvodce Českým rájem (Turnov, Valdštejn, Hrubá skála, Trosky a Lázně Sedmihorské s okolím)*. J. Z. Pryl. Turnov.
- Pryl, J. Z. (1887 b): *Průvodce Českým rájem: Díl druhý: Malá Skála, Sychrov a Kozákov s okolím*. J. Z. Pryl. Turnov.
- Rejha, A. (2013): *Pamětní kniha zámecké kaple na Sychrově 1862–1867*. UK Praha. Bakalářská práce. [online]. [cit. 2022-05-11]. <https://is.cuni.cz/webapps/zzp/download/130113647>.
- Rohan, I. (1996): *Zámek Sychrov novogotický památník rodu Rohanů*. Spolek přátel zámku Sychrov. Turnov. 31 s. + 81 obr. příl.
- Roudná, M. (2018): *Ovocnářství na Jičínsku v návaznosti na rozvoj ovocnářství v českých zemích*. In.: Sborník od Ještědu k Troskám 4. Paměť Českého ráje a Podještědí. Turnov s. 230-237.

- Schaller, J. (1786): *Topographie des Königreichs Böhmen, darin alle Städte, Flecken, herschaften Schlösser, Landgüter, Edelsitze, Klöster, Dörfer, wie auch verfallene Schlösser und Städte unter dem ehemaligen, und jetzigen Benennungen samt ihre Merk – würdigkeiten beschreiben werden*. 4. díl. Boleslavský kraj. Praha.
- Scheybalová, J. (2006): *Dlaskův statek v Dolánkách u Turnova a jeho hospodáři*. In: Od Ještěda k Troskám. Roč. 13, č. 2, s. 81–91.
- Slavíčková, H. et Jásek, J. (1990): *Voda pro Sychrov*. Památky a příroda Ročník 15, č. 1, s. 1–8.
- Sommer, J. G. (1834): *Das Königreich Böhmen statistisch – topographisch dargestellt*. Zweiter Bund. Bunzlauer - Kreis. Prag. s. 217.
- Svoboda, A. M. (1997): *Okrasné rostliny v zahradách zámku Sychrov*. In Mžýková, M. (Eds.): Kamenná kniha, sborník k romantickému historismu – novogotice. Zámek Sychrov. S. 278-282
- Šimák, J. V. ed. (1906): *Průvodce českým rájem: Stopadesát výletů z Turnova*. Turnov: Místní komitét pro universitní kursy.
- Šimon, J. (1900): *Malý průvodce Českým rájem a jeho okolím*. V. Kudrnáč. Turnov.
- Šonská, Z., Jakubec, P. (2009): *Zanikání vesnic na Turnovsku následkem hospodaření vrchnosti*. In.: Durdík, T. (2009): *Hrady Českého ráje*. ve sborníku: Navrátil, I. ed. (2009): *Šlechtické rody a jejich sídla v Českém ráji: sborník referátů z vědecké konference konané ve dnech 24.-25. dubna 2009 v Turnově*. Semily: Státní oblastní archiv v Litoměřicích - Státní okresní archiv Semily pro Pekařovu společnost Českého ráje v Turnově, Z Českého ráje a Podkrkonoší, suppl. 13.
- Šternová, P. et al. (2013): *Soupis památek okres Liberec (Lu-Ž)*. Heslo Sychrov. Národní památkový ústav, územní odborné pracoviště v Liberci, s. 140-156.
- Tauchman, A. (2003): *Do Sedmihorek*, In: *Liberecký den*, roč. 11, 2003, č. 138, s. 7.
- Technik, S. (2009): *Lidové stavby v Podještědí na Česko-dubsku*. Nakladatelství Roman Karpaš RK Liberec. 143 s.
- Tlustý, J. (Nepubl.): osobní sdělení archiváře SOA Litoměřice k osobám zahradníků na Sychrově z března 2022
- Tůma, J. (2007): *Zlatá stezka Českého ráje: putování po přírodních krásách a historických zajímavostech*. Praha 158 s.
- Vaníček, J. (2013): *Frydštejn*. In: Od Ještěda k Troskám. Roč. 20, č. 3, s. 201 – 218.
- Vlček, P. (2001): *Ilustrovaná encyklopedie českých zámků*. Nakladatelství Libri. Praha. S. 464-465.
- Waldhauser, J., Lutovský, M. (1998): *Zjišťovací archeologický výzkum laténského opevnění Semín roku 1993*. In: *Z Českého ráje a Podkrkonoší: vlastivědný sborník Semily: Státní okresní archiv Semily 11*, s. 133-158.
- Waldhauser, J., Lutovský, M (2002): *Semín a Trosky. Problematika laténských struktur a lokalit*. In: *Archeologie ve středních Čechách / Praha: Ústav archeologické památkové péče středních Čech 6/2*, (2002) s. 325-350.
- Wirth, Z. et al. (1968): *Sychrov Státní zámek a památky v okolí*. Olympia Praha. 35 s.
- Žížka, J. (2018): *Hospodářské dvory bývalých panství v Čechách*. Praha. NPÚ s. 90-91, 509-510.

Archivní podklady a mapy

Kroniky obce Žernov, Kronika I, II a III, <https://zernov.info/obec/kroniky-obce/>
 Státní oblastní archiv Litoměřice, pobočka Děčín, Us Rohan, kart. 187: *Herrschaft Svijan Gebäudebeschreibung vom Jahre 1892*

Státní oblastní archiv Litoměřice, pobočka Děčín, Rodinný archiv Rohanů. Mapy a plány, inv.č. 1441 Návrhy na členění zahrady, s poznámkami Kamila Rohana z 27. 4. 1848
Státní oblastní archiv Litoměřice, pobočka Děčín, Rodinný archiv Rohanů. Mapy a plány, inv.č. 1465 Plan zum Pumpen Anssatz s poznámkami Kamila Rohana z 13. 5. 1862
Státní oblastní archiv Litoměřice, pobočka Děčín, Rodinný archiv Rohanů. Mapy a plány, inv. č. 1465 Strážní domky čp 14 a čp 15 návrh na přestavbu oken na arkýř, s poznámkami Kamila Rohana z roku 1872
Státní oblastní archiv Litoměřice, pobočka Děčín, Velkostatek Svijany. Mapy a plány, inv. č. 734 Revír Sychrov: J. Hoffmann 1891

Archiválie Ústředního archivu zeměměřictví a katastru. Stabilní katastr 1:2 880 – Čechy © Český úřad zeměměřický a katastrální

Mapová služba WMS-DMR 5G (Stínovaný model reliéfu) ČÚZK

Mapová služba WMS-Ortofoto ČÚZK

Mapová služba WMS-ZABAGED® ČÚZK

Mapová služba WMS-ZM 10 ČÚZK

Mapy 1. vojenského mapování - <http://oldmaps.geolab.cz> © 1st Military Survey, Austrian State Archive/Military Archive, Vienna. © Laboratoř geoinformatiky Univerzita J. E. Purkyně - <http://www.geolab.cz>. © Ministerstvo životního prostředí ČR - <http://www.mzp.cz>

Mapy 2. vojenského mapování - <http://oldmaps.geolab.cz> © 2nd Military Survey, Austrian State Archive/Military Archive, Vienna. © Laboratoř geoinformatiky Univerzita J. E. Purkyně - <http://www.geolab.cz>. © Ministerstvo životního prostředí ČR - <http://www.mzp.cz>

Mapy 3. vojenského mapování - <http://oldmaps.geolab.cz> © Mapová sbírka Univerzity Karlovy - <http://www.natur.cuni.cz/mapcol/>

Letecké měřičské snímky z let 1938, 1946, 1953, 1966 a 2004, <https://ags.cuzk.cz/archiv/>

V) Seznam publikací, které předcházely výsledku specializovaná mapa s odborným obsahem a byly publikovány (pokud existují), případně výstupy z originální práce

Kuča, K. (Eds.), Malina, O., Salašová, A., Weber, M. et al. (2020), *Historické kulturní krajiny České republiky*. Průhonice: VÚKOZ. ISBN 978-80-87674-32-1.

Ehrlich, M., Kuča, K., Kučová, V., Pacáková, B., Pavlátová, M., Salašová, A., Šantrůčková, M., Vorel, I., Weber, M. et al. (2020), *Typologie historické kulturní krajiny České republiky*, České Budějovice: Národní památkový ústav. ISBN 978-80-85033-95-3.

Kuča, K. (Eds.), Kučová, V., Salašová, A., Vorel, I., Weber, M. et al. (2015), *Krajinné památkové zóny České republiky*. Praha: Národní památkový ústav, ISBN 978-80-7480-045-0.

Weber, M., Kupka, J. et al. (2020). Projekt DG20P02OVV019 *Praktické přístupy k územní ochraně historické kulturní krajiny. Průběžná periodická zpráva za rok 2020*. Průhonice: VÚKOZ.

Weber, M., Kupka, J. et al. (2021). Projekt DG20P02OVV019 *Praktické přístupy k územní ochraně historické kulturní krajiny. Průběžná periodická zpráva za rok 2021*. Průhonice: VÚKOZ.

VI) Datové přílohy na CD

(Specifikace zjištěných informací se dokládá příslušnou databází na elektronickém nosiči dat)

- (1) Specializovaná mapa s odborným obsahem SÚ ORP Turnov Identifikace jednotek a celků historické kulturní krajiny, mapový list (elektronická verze) ve formátu *.pdf a *.jpg
- (2) Specializovaná mapa s odborným obsahem SÚ ORP Turnov Identifikace kulturně historických hodnot celku historické kulturní krajiny Sychrovsko, mapový list (elektronická verze) ve formátu *.pdf a *.jpg
- (3) Odkaz na interaktivní verzi mapy SÚ ORP Turnov Identifikace jednotek a celků historické kulturní krajiny zpracované pomocí software ArcGIS Desktop10.8.1 (ESRI) a publikované pomocí software ArcGIS online (ESRI).
- (4) Odkaz na interaktivní verzi mapy SÚ ORP Turnov Identifikace kulturně historických hodnot celku historické kulturní krajiny Sychrovsko zpracované pomocí software ArcGIS Desktop10.8.1 (ESRI) a publikované pomocí software ArcGIS online (ESRI).
- (5a) Specializovaná mapa s odborným obsahem SÚ ORP Turnov Identifikace jednotek a celků historické kulturní krajiny a identifikace kulturně historických hodnot celku historické kulturní krajiny Sychrovsko, textová část ve formátu *.pdf a *.doc
- (5b) Samostatná přílohová část A obsahující:
 - Přílohu I. : Souhrnná databáze jednotek a celků historické kulturní krajiny SÚ ORP Turnov ve formátu *.pdf a *.doc
 - Přílohu II. : Podrobná databáze jednotek a celků historické kulturní krajiny SÚ ORP Turnov ve formátu *.pdf a *.doc
- (5c) Samostatná přílohová část B obsahující:
 - Přílohu III. : Podrobná databáze kulturně historických hodnot - znaků celku/jednotky HiKK Sychrovsko (typ 3: Krajina kombinované kompozice) ve formátu *.pdf a *.doc
 - Přílohu IV. : Seznam vyhlášených kulturních památek, národních kulturních památek a pásem památkové ochrany v celku HiKK Sychrovsko ve formátu *.pdf a *.doc
- (4) Specializovaná mapa s odborným obsahem SÚ ORP Turnov Identifikace jednotek a celků historické kulturní krajiny a identifikace kulturně historických hodnot celku historické kulturní krajiny Sychrovsko, Průvodní zpráva k výsledku formátu *.pdf a *.doc

Formát dat:

Vektorová data jsou uspořádána ve vrstvách v geografické databáze prostřednictvím programu ArcGIS Desktop. Veškerá data k mapovému projektu jsou dostupná v složce GIS. Mapový projekt je uložena jako mapový soubor ve formátu *.mxd. Grafický výstup mapového projektu je rovněž poskytnut ve formátu pdf.

Souřadnicový systém:

Data geografické databáze jsou uložena v souřadnicovém systému S-JTSK_Krovak_East_North.